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Mathematik mit technischen Anwendungen 2 — neu nach Lehrplan 2011 ™

Zu Abschnitt Exponential- und Logarithmusfunktionen, Seite 104
Technologieeinsatz: Exponentialgleichungen

Mathcad

ZB: Lése die Gleichung. 1) e*+ e** 1 =1 2) ef+x=1

Losung:

¢ Die LOsung wird mithilfe der
Auswertung symbolischer

x1 = —1.313 Kennworter "~ und des Befehls
auflosen ermittelt.

1) xli=e + ex+1 = 1 auflésen — —In(e+ 1)

2)‘ x2:=e +x= 1 auflosen — 0

x2=0

Grafische Losung:
1)
¢ Aus der grafischen Darstellung kann
1/ der x-Wert des Schnittpunkts ungeféahr
' abgelesen werden. Dieser wird als
S - Startwert fiir die Funktion wurzel
1 4 verwendet.
— e Da die Funktion wurzel die Nullstelle
__/ . ermittelt, muss die Gleichung zuerst
1 umgeformt werden.
ef+e*"1-1=0

T
Laa

—4-3-2-1 0 1
X

Xx:=-1

x+1

x1l = Wurzel(ex +e - l,x) xl =-1.313

2)
- ¢ Hier kann der Schnittpunkt direkt ab-
gelesen werden.
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